



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes. . . . .	2 pag.
Fuera. . . . .	Trimestre. . . . . 6 »
	Semestre. . . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO. . . . .	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

## El fracaso del Crédito Agrícola

Según leemos en un diario madrileño, el Gobierno no se encuentra satisfecho de la forma en que se desarrolla su acción de auxilio a los agricultores. Estos tampoco lo están, y lo mismo les pasa a cuantos se preocupan de la marcha normal de las cuestiones del campo. El descontento es, pues, general.

Y sin embargo, la situación en que se encuentra el mercado triguero obliga a que se dé una solución decidida a su parálisis, fenómeno que refleja el malestar general de los labradores.

Ha fracasado, ha caído por su base toda la organización crediticia elaborada a través de las disposiciones legales proteccionistas del labrador mediante la aplicación del sistema de tasas. Esperábase un resultado halagüeño del ensayo de utilización de la Banca, técnicamente perfeccionado con facultad de redescantar sobre la base del 4 por ciento. Así pretendía el ministro de Agricultura movilizar una masa de millones suficiente para dar toda la elasticidad necesaria al mercado triguero y resolver cuantos inconvenientes se derivan tanto de la penuria económica de la generalidad de los trigueros como de la extensión de la cosecha. Pero la Banca ha encontrado imperfecto el sistema, tanto por lo que respecta al depósito de la mercancía consignada en prenda, como por el juego de las garantías. Y se ha producido la resistencia a operar en las condiciones legales, causando el quebranto total del sistema de organización del Crédito Agrícola.

No vemos hoy por hoy una solución. No la hay, porque para que puedan ser efectivas las tasas precisa que el Estado pueda regular el mercado con sus propios medios, o sea adquiriendo trigo en cantidad suficiente para que le sirva de masa de manipulación. Y previamente necesita poseer locales adecuados, capaces, como lo son las paneras o depósitos que en otras partes se han ensayado con variado éxito, y que aquí lo tendrían asegurado.

Por lo demás, no nos engañemos: la tasa no se cumple. Son los labradores modestos y los potentes los que más se han resistido y mantienen su derecho. Pero entre lo que se pudiera llamar la «clase media» de la agricultura se dan tantos casos de ventas por bajo del precio de la tasa, que ya va siendo general. La tasa se burla públicamente y en proporciones que hacen inútil silenciarlas. Pero la culpa principal no es de los vendedores. Ellos necesitan cumplir sus compromisos, y como carecen de dinero han de proporcionárselo. Esto lo saben igualmente los compradores, y se aprovechan, haciendo un bonito negocio. Harineros, panaderos y comerciantes están realizando ahora su cosecha, gracias al fracaso del régimen de Crédito Agrícola, poco meditado o deficientemente planteado.

Sépanlo los encargados de velar por la intangibilidad de las tasas y por la valorización de los productos del campo.

## Del Gobierno civil

### Sobre los pagos de la Confederación

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del señor Monies, delegado del Estado en la Confederación Hidrográfica del Ebro, en el que le da cuenta de haber reclamado las listas de jornales y certificaciones relativas a las obras que tiene en curso la Confederación, con objeto de informar si existe alguna demora en hacer efectivos los jornales y certificaciones liquidadas, para dar las órdenes necesarias con objeto de que no se retrase el pago de estas obligaciones.

### La Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer la Junta Provincial de Beneficencia, constituyéndose las Comisiones con arreglo a lo nueva ley regulador de dichas Juntas. El señor gobernador dió posesión de sus cargos a los señores designados, todos los cuales expresaron su deseo de colaborar con todo entusiasmo a los fines de alta convivencia social que son propios de la Junta, a la que se quiere imprimir gran actividad con objeto de que pueda llenar su cometido con la mayor amplitud posible.

## NECROLOGICA

# ¡“MEFISTO” HA MUERTO!

Un gran periodista ha muerto... Fernando Soteras, redactor de «Heraldo de Aragón», el prestigioso colega zaragozano, ha sido una víctima más de esa absurda y vergonzosa falta de vigilancia en los pasos a nivel que viene costando una serie de víctimas de algún tiempo a esta parte que a muchos hogares han llevado luto y dolor.

Un accidente más encadenado a las tragedias que tienen por escena los pasos a nivel. Y entre las víctimas este buen compañero que firmó sus trabajos con los seudónimos de «Mefisto» y «Juan Gajardo»; aquél en su sección diaria—amalgama de humorismo, ironía y oportunidad—y el segundo en sus trabajos taurinos adobados con la amenidad de su pluma ágil siempre.

¡Pobre «Mefisto»...! En estos momentos llenos de dolor se ha puesto de relieve la popularidad del gran compañero. Los testimonios de pésame que sus familiares y su segunda casa, «Heraldo de Aragón», están recibiendo, patentizan lo mucho que Fernando Soteras era querido y admirado. El periodismo aragonés pierde, con «Mefisto», uno de sus valores más firmes.

Descanse en paz el buen compañero y amigo. A las expresiones de condolencia testimoniadas en esta jornada de luto ha de unirse la de este diario y con ella la de cuantos intervenimos en su confección, amigos todos y admiradores del compañero caído.

## BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al de ayer contiene:

- Circular dirigida por el Gobierno civil a todas las Alcaldías dando normas sobre el sacrificio de cerdos fuera de los mataderos.
- Anuncio de la Alcaldía de

Laspaules de la vacante de practicante titular de ese Municipio.

— Idem de la Alcaldía de vacante de practicante titular dotada con dos mil pesetas anuales.

— Varios anuncios de subastas para aprovechamientos de pastos en términos municipales de esta provincia.

## CHISPAS AL OIDO

Dice un periódico:  
«El asunto más importante del Consejo la fué la cuestión de la Justicia de Cataluña.»  
«La justicia catalana.»  
La única que nos va quedando.

«Se ha constituido el nuevo partido de Unión republicana, compuesto por radicales demócratas y radicales socialistas.»  
¡Qué mezcla!  
Detonante.

«Han quedado suspendidos los actos políticos.»  
Pues habrá que tener mucho cuidado con los entreactos y suspenderlos también.  
Así acabaría por completo la comedia.

«En Belgrado se presentó una dama que decía ser la princesa rusa Tatiana.»  
¿Se ha presentado o representado?  
Porque conocemos una... con música de Sorozábal.

«En el almuerzo político del Ritz al finalizar Lerroux habló a los ministros de la crisis total.»  
Pues sí que les dió el postre don Ale.

Edmot Lozard ha publicado en francés un libro que titula «La policía y los métodos científicos», con cuarenta y ocho planchas fuera del texto.  
¡Cuarenta y ocho planchas nada más!  
Lozard no ha vivido en España, no cabe duda.

ESE.

## Las fiestas del barrio de Montserrat traen cola

El domingo, nueva edición del espectáculo taurino

La Comisión de Fiestas del Barrio de Montserrat se sobrevive. El éxito que ha tenido este año con el estupendo programa de festejos con que nos ha obsequiado, le ha acumulado una catarsis de felicitaciones capaz de hacer perder la cabeza a cualquiera.

Y con objeto de corresponder a los deseos generales del barrio y su fuerza, ha confeccionado un cartel taurino para el domingo capaz de abarrotar la Plaza.

Claver, Coarasa y Arriaga se parecerán dispuestos a demostrar al respetable de lo que son capaces después de la exhibición de los días de las fiestas.

Claver, que el día 9 demostró que con la muleta es algo serio, volverá a recordarnos su triunfo y Coarasa, que les pone zancadillas a los novillos, ha prometido matar el que le toque en suerte «con todas las de la ley». De Arriaga, como siempre, esperamos que saldrá de la Plaza con un «palizón», pero con las dos orejas.

Sinceramente, creemos que no es posible organizar un cartel de aficionados con más aficientes, porque las presidentas serán guapísimas y los banderilleros, entre los que figuran «El Valencia», «Saso» y... Garasa, salen dispuestos a demostrar que eso del miedo solamente está reservado para las grandes figuras.

Esperemos, pues, y el domingo, todos a la Plaza a reír de verdad, en la seguridad de que esta vez no veremos calzoncillos en el ruedo.

Teléfono de «La Tierra», 75

¡Adiós al verano! Claro es que en el año actual apenas si nos hemos dado cuenta de que ha existido. De aquí que se haya sacado tanto el jugo a eso de «Huesca, ciudad de verano».

Ha llovido copiosamente y con esta lluvia abundante se han acabado las probabilidades de que «la cola» del verano tuviera alguna pequeña broma a modo de sudorífico obligado.

Ahora, no. A esperar el invierno que a lo mejor nos reserva también la sorpresa de no sentirse con nosotros muy duro hasta el extremo que podamos también escribir: «Huesca, ciudad de invierno».

Y entonces sí que Huesca va a ser para todas las estaciones. Aunque en realidad, como dijo aquel, aquí no haya más que dos estaciones: la de invierno y la del ferrocarril. Claro es que quien esto dijo era un humorista, porque llamar estación al testafiero que aquí todavía ha ce perdurar la Compañía del Norte...

Y a propósito y ya que hablamos de la Compañía del Norte, se nos ocurren unas preguntas «sin importancia»:

¿En qué para aquello de la tapia construida fuera de línea y derribada por orden municipal. ¿Ha desistido ya nuestro Ayuntamiento de hacer sentir su autoridad sobre la «omnipotente Compañía»?

¿Cuándo se acaba de hacer circular por Huesca el material vergonzoso, viejo, sucio y falto de toda condición de comodidad más propio para el transporte de bestias que para el de personas?

¿Cuándo llegará a su hora y en su día la prensa y correo de Madrid?

Esperamos la contestación. Pero, por si acaso, vamos a sentarnos porque bien pudiera ser que la espera se prolongara demasiado.

UN INDISCRETO.

## VIDA MILITAR

En la Orden del Regimiento de esta plaza, se dice:

El general de la división me ordena haga presente el brillante estado de policía, instrucción y presentación puesto de manifiesto en su visita al cuartel y revista pasada al personal, ganado y material del Regimiento de Infantería número 20.

Al hacerme intérprete de tan valiosa felicitación, al teniente coronel jefe accidental, jefes, oficiales, suboficiales, agregados, cabos y soldados compláceme asegurar a mi vez el entusiasmo y laboriosidad en bien del servicio de la Patria, República y Ejército, no ha de disminuir nunca para conservar la honrosa distinción que ofrecemos a nuestra querida Infantería.

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento y satisfacción.—El General de la Brigada, Mariano Gamir.

Concursos y Campeonatos ciclistas

En cumplimiento a lo ordenado en el art. 13 del Reglamento provisional para el régimen de los Concursos y Campeonatos ciclistas militares, queda nombrado presidente de la Comisión de guarnición en esta Plaza, el comandante del Regimiento de Infantería número 20, don José de la Torre Egasa y el capitán de la Plana Mayor de la décima brigada de Infantería don Nicolás Adrados Beano y teniente del citado Regimiento don Víctor Ainoza Villacampa, como vocales.

## Cain ha desatado su rencor

El barómetro rojo señala alarmantes alteraciones. Poco ha huelga general en Madrid y parte de Asturias. En Cataluña, cuartel general del Estado mayor revolucionario, los representantes de la magistratura son atropellados alevosa y cobardemente, negándose la Generalidad los elementos necesarios para la defensa y ejecución de la ley. La bandera nacional es destruida y pisoteada. Los gritos de ¡muera España! son un tableteo continuo que ametralla sentimientos íntimos que hay que apretujar contra el corazón para que éste no salte también acribillado. Las falanges separatistas, a la vista de las autoridades escoltadas por fuerzas del Estado español, desfilan uniformadas con la pistola al cinto y los puños levantados, rubricando la amenaza de sus intenciones. En San Esteban de Pravia se incautan las autoridades de un arsenal de armas y municiones consignadas a los socialistas, que son sorprendidos en el mismo momento en que se hacían cargo de todos esos artefactos guerreros. El Gobierno advierte que tiene noticia de que se prepara un movimiento general en toda España de carácter subversivo. Véase que el panorama no puede ser más halagüeño. La anarquía caude por todas partes. España entera es una pira de pastones. No hay luz en los ojos, ni en las almas, ni en los corazones. Las fuentes de la piedad y del entendimiento están secadas. Ya no se analiza: se mata. El hermano se enfrenta con el hermano. El padre maldice del hijo. Las madres, carne de nuestra carne, entraña de nuestras entrañas, amor de nuestros amores, excitan a sus hijos, encarnación sublime de la verdad, a que mate y muera, extranguando ellas mismas el grito doloroso de esa herida de muerte que ellas mismas se producen.

Cain ha desatado su rencor. Atiende, jinetes en el caballo loco de la desesperación, invocando a las sombras negras para que le ayude en su obra de destrucción y aniquilamiento.

¡Señor, Señor, salva a España!  
¡Pon claridad de amor en las almas y lágrimas de arrepentimiento en los corazones!

D. R. A.

## De interés para los maestros de la primera zona

### Próximas reuniones

Para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, se ha remitido la siguiente circular:

«Dispuesto por Decreto de 2 de Diciembre de 1932 y por circular de 27 de Abril de 1933 que a comienzos de cada curso, el Inspector respectivo reúna a los maestros de su zona para tratar de cuestiones escolares con asistencia voluntaria por parte de tales maestros, y teniendo en cuenta la mayor facilidad de las comunicaciones. El que suscribe estima conveniente convocar al Magisterio de ambos sexos de su zona para que puedan presentarse alguno de los días 5, 6 u 8 del próximo mes de Octubre a la localidad que más cómodo les sea concurrir entre Jaca, Anzánigo o Tardienta, en donde se celebrarán las reuniones por este orden: Jaca, el día 5, a las once horas de

su mañana; Anzánigo, el día 6 a las dos horas de la tarde; y Tardienta, el día 8, a las once horas de la mañana, confiando en que la asistencia no resultará escasa dentro de las posibilidades y buena voluntad de todos y de cada

Huesca, 15 de Septiembre de 1934.—El Inspector de la primera zona, Luis de Franciaco.»

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca

De acuerdo con la orden telegráfica del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se convoca para hoy, día 20, a las nueve de la mañana, a todos los alumnos que tengan asignaturas pendientes y deseen presentarse a la actual convocatoria de ingreso en la Escuela Normal del Magisterio Primario.

## DEL MOMENTO

# LA AGONIA DE LA FIERA

Todos los cazadores africanos e indostánicos cuentan que los ataques más peligrosos de las fieras son los que realizan en su agonía. El león, el tigre, el rinoceronte pueden pasar en estado normal al lado de un hombre sin dirigirle siquiera una mirada. Pero si se siente herido de muerte, la rabia de esas bestias feroces es terrible y entonces arremeten ciegamente, sin otro afán instintivo que el de aniquilar cuanto haya a su alcance mientras les queden fuerzas para mover sus garras o sus cuernos.

En este conocido postulado cinético podría encontrarse la explicación de lo que actualmente le ocurre al socialismo español. También éste se siente herido de muerte, viéndose indefinidamente alejado del Poder que aspira a monopolizar, y sus convulsiones son selváticamente bestiales. Ya no realiza propagandas, ya no habla de reivindicaciones sociales, ya no fragua planes dentro de la legalidad. Ahora sólo piensa en exterminar y para ello se provee de bombas, de ametralladoras y de fusiles en cantidad inverosímil. ¿Conquistar el Poder? Tal vez se pensara en ello y eso es lo que se les decía a las masas de afiliados. Pero la esperanza de lograrlo tenía que ser remota porque a Prieto el invisible, Largo Caballero el desaparecido, y compañeros de mangonazo no se les ocultan las dificultades de tal empresa mientras no «se cuente» con un Gobierno por el estilo del último de la Monarquía. No; el verdadero objetivo era matar, incendiar, destruir. Sembrar el exterminio a ciegas con toda la rabia brutal de la fiera acorralada. Con la inconsciente criminalidad de la bomba que siega vidas de hombres, mujeres y niños sin distinguir la debilidad de la fortaleza, ni la clase ni el estado de la víctima.

Y aún habrá quien piense en tener consideraciones? ¿Aún se respetan las Casas del Pueblo, astilleros presentes o futuros de armas homicidas? ¿Aún se tienen por legales las agrupaciones dedicadas al contrabando de explosivos?

Parece increíble; pero así es.

# En el domicilio de un ex diputado socialista ha sido descubierta una fábrica de bombas

## NOTA DEL DIA

Enorme impresión causaron ayer los nuevos hallazgos relacionados con el plan revolucionario de los socialistas. No ya solamente los efectuados por la madrugada, sino sobre todo el descubrimiento de una fábrica de bombas en el domicilio de un ex diputado perteneciente a dicho partido y la obtención de detalles relativos al expresado plan, verdaderamente espeluznantes.

El socialismo español preparaba una sangrienta subversión que debía imponerse desde el primer momento por el terror, incendiando y destruyendo edificios, matando en el acto a numerosas personas, ejecutando toda suerte de actos de salvajismo y produciendo los mayores horrores imaginables.

Otro dato que pone de relieve la abundancia de medios de que disponían dichos elementos, es la de que las armas ocupadas ayer son de diferente procedencia de las que fueron descubiertas en Asturias. La Prensa viene detallando estos días la enorme existencia de armas en todas las ciudades y pueblos de España donde tienen organización grande o chica los socialistas y se afirma que el reparto se hizo en grande ya cuando en el Gobierno tenían tres ministros. Se espera que de estos descubrimientos se deriven complicaciones que costará mucho esclarecer.

Madrid 19 (23'30).

### El presidente del Gobierno con Salazar Alonso

Esta mañana el presidente del Consejo recibió al ministro de la Gobernación con quien estuvo conferenciando durante media hora.

También acudió a la Presidencia el ministro de Comunicaciones señor Cid.

### Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Marraco recibió a los periodistas a quienes dijo que había sido preciso llevar unos aumentos al presupuesto del ministerio de la Gobernación y que por esta circunstancia quedaba reducida la cifra de las economías introducidas en los presupuestos del Estado para el ejercicio de 1935.

Añadió el ministro de Hacienda que se está preparando el Estatuto general de funcionarios al servicio del Estado. Dijo también que hay en algunos ministerios exceso de personal y que las vacantes existentes se intentará cubrir con militares retirados acogidos a la ley de Azáña y que quieran volver al servicio activo.

Anunció, finalmente, que en el último trimestre de este año hará la emisión de los 250.000.000 de pesetas de Deuda que faltan por emitir al cuatro por ciento de interés.

pesetas de Deuda que faltan por emitir al cuatro por ciento de interés.

### Lo que ha dicho el ministro de la Guerra

Asegura que en su presupuesto ha hecho algunas economías, sobre todo con la supresión de algunos cargos innecesarios.

Al recibir el señor Hidalgo a los informadores les dijo que el nombramiento del general Fanjul para intervenir en el asunto del contrabando de armas descubierto obedecía, aparte a la lealtad de dicho militar, a su celo y a su diligencia, a la preparación completa que tiene para estos asuntos, ya que varias veces ha intervenido para evitar que se hicieran ventas de armas sin las debidas condiciones.

En cuanto a lo que decía ayer el diario «La Voz» que el Palacio de Buena Vista era propiedad del Ayuntamiento madrileño, he de decir que no es tal cosa cierta, pues según consta en el Registro de la Presidencia, la posesión de los terrenos es del Ministerio.

Demuestra esto—añadió el ministro—el hecho de que en ocasión de ser ampliada la Plaza de la Cibeles, el Ayuntamiento habo de adquirir media te el pago correspondiente los terrenos precisos anejos al ministerio propiedad del mismo.

### El importantísimo servicio hecho por la Guardia civil en el barrio de Pozas

#### Abundantes armas, municiones, aparatos lanza llamas y fusiles contra brindaje

En la madrugada pasada una pareja de la Guardia civil, que prestaba servicio de vigilancia en la barriada de Pozas, sorprendió en las proximidades de la Ciudad Universitaria un camión que infundía sospechas.

No eran infundadas, pues el camión aparecía cargado de armas largas, municiones y bombas.

De un coche de turismo, que al darse cuenta sus ocupantes de la actuación de la Guardia civil, se hicieron contra la pareja de la benemérita algunos disparos, mientras emprendía la marcha a gran velocidad. La Guardia civil repelió la agresión haciendo uso de sus armas.

Más detalles del suceso

Se han tenido hoy en los centros oficiales detalles relaciona-

dos con el importantísimo servicio que en la madrugada última realizó la Guardia civil.

En los instantes de confusión causada por el troteo sostenido con los ocupantes del coche de turismo que huý, los dos detenidos por los guardias, uno un sujeto que iba a enterrar las armas por aquellos lugares y el otro el chofer que llevaba el taxi, consiguieron huir, a pesar de ir convenientemente esposados.

En la huida hubieron de cruzar la vía del ferrocarril y como era de noche todavía, tropezaron en los raíles, cayendo al suelo. Consiguieron sin embargo romper la cadena de las esposas, y, ya libres los brazos, pudieron darse a la fuga definitivamente.

### La detención de uno de los fugitivos

Una pareja de la guardia que hacía servicio por los alrededores del lugar donde se estaban desarrollando estos hechos, atraída por los disparos cruzados entre la Benemérita de Pozas y los del coche de turismo que huía, acudió a estos lugares y todavía se tropezó con el taxi que huía y desde el cual se continuaba haciendo disparos.

Entonces los guardias que venían vieron a un individuo que intentaba ocultarse, siendo detenido inmediatamente. Resultó ser uno de los fugitivos que habían aprovechado los primeros disparos para huir después de haber sido esposados.

El detenido resultó ser un joven estudiante de Derecho llamado Ordóñez y que está afiliado a la F. U. E.

### Lo encontrado en el camión detenido

El servicio realizado por la Guardia civil ha sido de gran importancia. El camión detenido contenía cajas con municiones y armas, de las clases siguientes:

Cincuenta y cuatro cajas de dos cargadores de diez disparos para pistola ametralladora.

Sesenta cajas de quince cartuchos para fusil.

Treientos cargadores de cinco para fusil.

Treinta y cuatro pesmes para pistolas ametralladoras.

### No olvidemos, señores

que las operaciones de hemorroides pueden evitarse en muchos casos.

El tratamiento de las hemorroides con Posterisan—ungüento o supositorios—calma los dolores, rebaja las inflamaciones, y, en suma, cura las hemorroides. Si se aplica todos los días por la mañana y por la noche, generalmente basta con un tratamiento de tres semanas.

Ungüento, ptas. 4'75.

Supositorios, ptas. 6 De venta en todas las farmacias.

## Olimpia

Hoy, jueves. Único día. Formidable atracción. Espectáculos VOLGA. Treinta y cinco artistas. Hermanas Castro, pareja de bailes modernos. Charlie Hind, bailarina clásico internacional. Carmen Salazar, primerísima bailarina del Liceo de Barcelona. Trini Moren, genial vedette moderna. Protagonista de «Aves sin rumbo» y del «Desconocido», nueva producción de Rambal. Raimundo Lanas, «El ruiseñor navarro». «Lola Cabello», con Pepe Hurtado. La gran atracción internacional, Los siete Méndez. Ballet «Volga-Volga» y Orquesta «Jazz Volga».

### Solicito representante

para casa de cerámicas y productos médicos. Escribid A. Simo. Luis Morote, 4. Valencia.

## ODEON

Siempre las mejores films. El domingo, 23, «Ufa» presenta a Lillian Harvey en YO Y LA EMPERATRIZ. Deliciosa opereta.

## SUFRAGIOS

Las misas que se celebran los días 21 y 22 en la parroquia de Santo Domingo a las siete, ocho y ocho y media, serán aplicadas por el alma de doña Manuela Mercader Miraudín, viuda de don Mariano Arnal, fallecida hace un año en Bruselas.

## Olimpia

HOY. Único día. Formidable atracción. Espectáculos VOLGA. 35 artistas. Hermanas Castro, pareja de bailes modernos. Charlie Hind, bailarina clásico internacional. Carmen Salazar, primerísima bailarina del Liceo.

Cinco aparatos lanza llamas. Tres fusiles para brindaje. En el suelo fueron recogidas, además, dos pistolas.

Al estudiante detenido se le ocupó una magnífica pistola.

### ¿Era uno de los fugitivos?

Esta mañana en la Casa de Socorro del barrio de Palacio se presentó un hombre herido en una mano para que se le prestase asistencia facultativa.

Dijo que esa herida se la había producido al intervenir con ánimo conciliatorio en un matrimonio que estaba riñendo.

Sin embargo al personal de la Casa de Socorro llamó mucho la atención el estado de gran nerviosismo en que se encontraba el herido y que denotaba algo extraño. Por ello se avisó a la Comisaría para que viniese un agente a tomar declaración al herido, que dijo llamarse Luis Peña.

### Los documentos encontrados en poder del estudiante detenido

#### Por ellos se han conocido los preparativos de un gran movimiento revolucionario

El ataque a los centros públicos, la consigna de muerte a uniformados y a los ministros

Aun cuando sobre la actuación en este asunto se está guardando gran reserva, parece que en poder del estudiante detenido han sido encontrados documentos que tienen un grandísimo interés. Desde luego existe la impresión de que estos documentos no están relacionados con el alijo de armas descubiertas en San Esteban de Pravia recientemente.

En la declaración que prestó parece que negó la procedencia de las armas encontradas. Luego se le estrechó a preguntas en un hábil interrogatorio, y ya dió algunos detalles, diciendo que estas armas estaban destinadas a un gran movimiento revolucionario que estaba preparado para estallar en Madrid.

A él se le había encargado de llevar tales armas descubiertas a la Ciudad Universitaria.

Parece que también dió los nombres de las personas con las que se entendía en este asunto.

Desde luego los documentos que se han encontrado en poder del detenido han dado toda clase de detalles en relación con el movimiento revolucionario que se estaba ultimando.

### Un registro en la Ciudad Universitaria

A primera hora de la tarde de la Guardia civil y la policía han realizado un minucioso registro en el campo de deportes de la Ciudad Universitaria sin que diere resultado.

### Los documentos encontrados en poder del estudiante detenido

Los documentos que han sido encontrados en poder del estudiante de la F. U. E., detenido en la pasada madrugada, han permitido conocer con todos los detalles el movimiento revolucionario que se estaba preparando para fecha breve.

El plan revolucionario era extenso y para ser puesto en práctica se había de recurrir a medios modernos.

Por ello el día señalado para que saltase el chipuzo iniciador del movimiento revolucionario, se daría la contraseña en las horas de mayor animación en las calles, iniciándose seguidamente el ataque a los Centros públicos para apoderarse de ellos.

Se iría a la destrucción de los mismos mediante el empleo de la dinamita.

La consigna dada en el plan revolucionario era la de dar muerte a todos los elementos uniformados que se encontraran dentro de los edificios militares aun cuando hicieran la promesa de

Mientras se esperaba la llegada del agente, el herido se dió a la fuga.

Por esta actitud se cree que estaba complicado en el descubrimiento que la Guardia civil hizo esta madrugada.

### Ordones para registrar coches

La Dirección general de Seguridad ha dado órdenes a todos los puestos de Guardia civil de España para que todos los automóviles, ómnibus y camionetas que circulen por las carreteras sean detenidos y registrados.

### El dueño de la camioneta

La policía ha conseguido conocer ya el nombre del dueño de la camioneta sorprendida ayer. Dicho propietario ha desaparecido de su domicilio particular y por ello se le ha buscado para detenerle y hacer que preste declaración.

Madrid está en que se sospecha la existencia de un depósito de bombas instalado en un pasadizo oculto o galería subterránea.

### Diligencia del juez

El juez especial que entiende en el descubrimiento de armas en la Casa del Pueblo ha tomado de claración a los secretarios detenidos. Hoy se dieron órdenes para el ingreso en la cárcel de los secretarios del ramo de poceros y de embaldosadores.

En el registro practicado hoy han sido encontradas en las dependencias de la Casa del Pueblo doce fusiles, tres revólvers americanos y algunos cartuchos de dinamita.

## Espectáculos

### Hoy, en el Olimpia

En sesiones de tarde y noche van a actuar hoy, único día, en el magnífico teatro Olimpia, los Espectáculos Volga, que llegan a Huesca cargados de éxitos conseguidos en sus actuaciones ante diversos públicos españoles y del extranjero.

Es un espectáculo que ofrece la gran novedad con las especialidades en cada manifestación del canto, de la música y de los trabajos de conjunto. Músicos de primera fila integrando una orquesta magnífica; «El Ruiseñor navarro»; la atracción de carácter internacional «Los Siete Méndez»; Pepe Hurtado; Lola Cabello... Y con ellos otros artistas hasta 35 que constituyen los Espectáculos Volga.

Se han reunido los mejores elementos dentro de cada faceta para ofrecer al público un conjunto sin desentonar en nada, consiguiendo ganar el aplauso en cuantos escenarios se han presentado. Y aquí, en el Teatro Olimpia, se apuntarán los Espectáculos Volga un nuevo triunfo en su breve actuación de hoy.

### Incendio de un pajar en Callén

Anoche tuvimos noticias de que sobre las once, en el pueblo de Callén se prendió fuego un pajar que fué totalmente destruido.

No se sabe si las pérdidas han sido o no de consideración.

### Un telegrama de la Confederación del Ebro sobre el pago de jornales

El gobernador civil de esta provincia, don Pedro Pilón, recibió ayer, de la Confederación del Ebro, el siguiente despacho telegráfico:

«Confederación preocupase pago jornales obreros que no ha efectuado por no haber recibido libramientos reiteradamente solicitados Dirección General. Confía poder hacerlo dentro de la semana presente.»

**LA TIERRA**  
calle Villahermosa,  
número 12, principal.  
Teléfono número 75

**Teatro Odeón**  
Hoy, jueves, día 20 Vigésimo cuarto programa garantizado  
Reprise de la gran superproducción cuatro por ciento de alcohol y cien por cien de risa, interpretada por  
**Buster Keaton y Jimmy Durante**  
**QUEREMOS CERVEZA**  
Para olvidar las penas... para despreocuparse de los graves problemas del mundo, no hay mejor que reír.  
Y para reír, nada mejor que ver  
**ESTA SOBERBIA PRODUCCION**

**Olimpia**  
HOY. Único día. Formidable atracción. Espectáculos VOLGA. 35 artistas. Hermanas Castro, pareja de bailes modernos. Charlie Hind, bailarina clásico internacional. Carmen Salazar, primerísima bailarina del Liceo.

**Parque del Deporte**  
El lugar más sano y agradable de Huesca  
Teléfono número 293  
TODOS LOS DIAS  
Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones  
ABONOS ESPECIALES  
DOMINGO, por la tarde, a las cinco  
**GRAN BAILE**  
CON ORQUESTA  
Regalo, mediante sorteo, de dos billetes de 25 ptas.

# HUESCA Y SU PROVINCIA

Desde Gistáin

### Para obras sanitarias

Ha causado excelente impresión la noticia de haberse obtenido una subvención de cinco mil pesetas para la construcción del alcantarillado de esta localidad. Nuestros buenos amigos los diputados de «Acción Agraria Altoaragonesa» han gestionado y obtenido dicha subvención, que permitirá realizar dichas obras de saneamiento sin que el Municipio resulte demastado gravado en su presupuesto. Nuestra enhorabuena a todos.

### Las carreteras pirenaicas

En estos valles montañeses se comenta la noticia publicada por nuestro querido diario LA TIERRA, de que habiendo millón y medio de pesetas consignadas en presupuesto para la construcción de carreteras del llamado circuito pirenaico, no se va a poder invertir esa suma por no hallarse a punto de subasta los trozos suficientes. Y sería doloroso que por terminar este año antes de que se sacasen a subasta, se perdiera la citada cantidad, que tanto costó obtener a nuestros activos diputados.

Los pueblos pirenaicos esperan que tanto la Jefatura de la provincia como el Ministerio se darán cuenta de lo doloroso que sería perder tan buena ocasión de impulsar la construcción de nuestras carreteras, y salvarán rápidamente los inconvenientes que ahora se oponen a ello. — EL CORRESPONSAL.

### Junzono

#### Las fiestas

Con extraordinaria brillantez y animación se han celebrado las tradicionales fiestas en honor a la Virgen, los días 8, 9, 10 y 11 de Septiembre.

El primer día hubo misa cantada, con sermón y procesión, actuando en todo el culto sacerdote de este pueblo don Julián Viñuales.

La juventud, que olvida pronto todo contratiempo, sintióse feliz, y noche y día, durante esos días, con su mayor alegría, animó el espíritu de todos.

Las calles abarrotadas de gente, y los cafés animadísimos en sus sesiones correspondientes, en constante ir y venir, y la música a cargo de don Luis Roig, recorriendo muchas veces las calles, más la variedad de espectáculos,

contribuyó a que la juventud no sintiera cansancio, y la viépera como el último día, siguieron con la misma intensidad de fuerza las fiestas.

Realizaron con su presencia los actos las simpáticas y distinguidas señoritas: Hermanitas Viñuales, Consuelo Torres, Asunción Ferrando, Rosario Aliqué, Juliana Seral, María Torres, María Villacamps, Ascensión Bellostas, Joaquina Latre, Angeles Franchote, Ramona Encuentra, Josefina Vidal; Pilar, Marcelina y Nati Sorribas, Felicitas Vidal, Mercedes Lafarga; Concha, Gabriela y Angeles Sorribas; Gloria y Pilar Villacamps, y otras muchas cuyos nombres siento mucho no recordar. — El Corresponsal.

Suscribase V. a "La Tierra"

## Academia Politécnica de San Pedro Apóstol

Plaza de Urrías, n.º 5 : Huesca

### HAY INTERNADO

#### PRIMERA ENSEÑANZA

El día 15 comenzarán, en esta Academia, las clases de 1.ª Enseñanza, Curso de ampliación de la misma y de Cultura General bajo la dirección de Don Máximo Seral

Se admiten alumnos, ambos sexos, de 4 a 6 años para la clase de párvulos que se está organizando

### BACHILLERATO

La preparación de los distintos grupos de Bachillerato estará a cargo del siguiente

#### PROFESORADO

- Don Leopoldo Urzola.—Maestro Nacional de reconocido prestigio en la preparación del Bachillerato.
- Don Mario Mallén.—Licenciado en Farmacia.
- Don Nicolás Adrados.—Capitán del Ejército y ex profesor de la desaparecida Academia General Militar de Zaragoza.
- Don Antonio de Motta.—Técnico de Telégrafos.
- Don José María Usieto.—Licenciado en Derecho, Filosofía y Letras.
- Don Antonio Saura.—Licenciado en Derecho.
- Don Ramón Abizanda.—Presbítero, Licenciado en Teología.
- Don Ricardo Pardo.—Profesor de Francés.

Para informes y referencias dirigirse a

Don Máximo Seral, Director de la Academia

## Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

### Señora...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué?

Porque reduce los gastos generales porque se limita a ganar poco.

Coso Bajo, 68 HUESCA

Premiada el número 2.639.

## “ESTO”

(REVISTA DEL HOGAR)

Noa cuenta esta semana cómo el Crédito Agrícola ha llegado este año a ponerse en contacto con los campesinos españoles, que por primera vez encuentran facilidades amplias para salir de sus apuros económicos.

Además, publica lo siguiente: «La prosa y precto de «La rosa del safrán». — «León XIII y su Evangelio social». — «La viuda de Labarta y su obra caritativa en favor de los necesitados». — «¿Qué pasaría si se lograra fabricar brillantes?». — La tragedia de las manos de Hetta» (cuento). — «La boda del Duque Kurt» (continuación). — «La organización e importancia del partido agrario». — «El príncipe de Nápoles». — «El canal de Suez y su importancia en caso de guerra». — «Un gran pintor español poco conocido». — «Actualidades».

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

## Alcaldía de Apiés

## RELIGIOSAS

20 DE SEPTIEMBRE

Santos Genaro, Félix y Santa Constanca.

La escuela laica

II

En el artículo anterior estudiamos la palabra definitiva frente a la escuela laica.

Hay que repetirla y grabarla profundamente en vuestros corazones: padres y madres cristianas; ante la realidad de la escuela laica vuestra gran obligación es el catecismo. Lo era antes también, cuando en las escuelas se enseñaba la religión; pero lo es ahora particular e ineludiblemente, cuando por la ley está excluida esa enseñanza de la escuela.

Pensad seriamente en vuestra responsabilidad en asunto tan grave. Pensad lo que será de aquí a unos años la generación escolar que hoy bulle en las escuelas. ¿Qué será? Oído a un obispo francés, que describe el estrago moral de la escuela laica en Francia: «Hemos pasado así veinticinco años, y seguiremos igual todavía. Y ya, podemos apreciar el resultado fijándonos en esa legión de muchachos, para los cuales no existe Dios, y para quienes tampoco existen la ley moral, la conciencia, el pudor, el respeto, el derecho, el honor, la verdad, la propiedad, la edad y la patria. Es la legión de los hombres merced a la cual la criminalidad ha aumentado en una proporción de 100 a 133 en la segunda mitad del pasado siglo. ¡Pobres almas, pobres criaturas ignorantes y caídas de su nobleza divina!»

¿No os conmueve, padres cristianos, que entre esas pobres criaturas pueden contarse vuestros hijos? ¡Vuestros hijos! Pronto se dice; pero ¡qué tremenda realidad! ¡qué inmensa responsabilidad!

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de las almas del purgatorio a intención de una señora piadosa.

Termina hoy en Santa Teresa, a las seis, el triduo al Niño Jesús de Praga.

Abstinencia de carne

Mañana, por tiempos de San Mateo, es día de abstinencia de carne.

Eclesiásticas

Por la autoridad eclesiástica se ha dispuesto celebrar la apertura de curso en este Seminario Conciliar el día primero de Octubre a las diez y media.

Todos los alumnos deberán haber hecho su ingreso el día 29 del corriente, para el 30 celebrar el tiro espiritual.

La matrícula quedará abierta diez días antes.

Los exámenes extraordinarios y de ingreso se celebrarán el día 28.

**LA TIERRA**

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

**Pastos**

Se arriendan los del monte de Casanovas, total o parcialmente. José María de Domingo, Ricafort, número 1, Huesca.

## Caramelos de San Lorenzo

Y

Castañas de mazapán

ESPECIALIDAD

DE LA

Pastelería SOLER

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

ESPECIE	PESO	
	Kilos	Gramos
Berregos . . . . .	40	499
Cárneros . . . . .	16	138
Corderos . . . . .	4	308
Cerdos . . . . .	8	111
Ovejas . . . . .	3	262
Terneros . . . . .	1	178
Vacas . . . . .		500
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>72</b>	<b>1.498</b>

Huesca, 19 de Septiembre de 1934.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz - Huesca  
Parches de Vega Armita. Teléfono 93

## Ganaderos, Feriantes

Cuadras espaciosas y limpias. Cabida dos vagones de mulas. Se arriendan. Razón en este periódico.

## SE VENDE

RAMILLA DE CARRASCA, en Banaatás, a 8 pesetas terrenal. Razón: en dicho pueblo, señor López; en Huesca, Coso Bajo, número 8, 3.º

## AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Boletines reducidos de ida y vuelta.

## MOLINO

oleario se arrienda en SARIÑENA

Para informes, don Mariano Torres Guillén en Sarriena.

## “La Montañesa,” LECHERIA

Padre Huesca, número 33

Vacas del Valle de Tena. Para niños y adultos, para enfermos y convalecientes comprad la leche en esta casa, donde se le servirá de una sola vaca, garantizándole su pureza

Servicio a domicilio desde un litro en adelante



Calidad

Pureza

Economía

Único concesionario para España y Marruecos.

E. Panzano

Llamar

M. Concepción

renal, A 1 Apdo.

HUESCA

## Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

# ¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

On ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauzer», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1928

## ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para eras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS, DROGAS, FERRETERIA, MUEBLES

Joaquín Lafarge

HUESCA

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Suscribase usted a “La Tierra”

# Ferias de San Andrés en Huesca

DE DIA 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1934

Gran Concurso provincial de Ganados durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre de 1934

Plazo de inscripción hasta el 23 de dicho mes, en la Secretaría del Ayuntamiento

QUINCE MIL PESETAS EN GRANDIOSOS PREMIOS

Han sido suprimidos todos los impuestos municipales sobre ganados

LA COMISION.

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas, en el Ayuntamiento.

Viva España!!

Corto y pego:

«Sombras errantes son ciertos republicanos, en los que este adjetivo llega a parecer una muesa de su misma adversidad política y ciertos liberalotes de antiguas y ficticias escuelas, que no tienen hoy más preocupación que deshacer el socialismo, pulverizar la masonería, arrancarles a los catalanes su Estatuto y meter la cabeza en el ala derecha de Gil Robles...»

Así llora el graso órgano de los falsos catalanes, deshonra de la Prensa, ya que nutre sus arcas con la lábrida propaganda del más descarado celestinaje.

Ignoramos si esos republicanos y liberalotes—de quien nos dice—tienen la preocupación que les achaca; en cuanto a nosotros, en tal grado acertó el asqueroso papelucho, que, como todo español honrado, padecemos, no ya preocupación, sino obsesión tremenda, por arrancar y librar a nuestra madre Patria de los tres tentáculos con que hoy la oprime tan descaradamente el pulpo de la revolución universal; socialismo, masonería y separatismo; sólo entonces habrá paz.

Socialismo, masonería y separatismo, fundidos en vesánico compadrazgo por el maldito «Pacto de San Sebastián», no son España en el regimen que padecemos, sino abiertamente todo lo contrario, una anti-España furibunda.

¿Cómo ha de ser España un socialismo que nos sujeta a la Internacional de Moscú y Amsterdam, en tal grado, que una de las muchas crisis padecidas en esta piadosa República, se resolvió después de ocho minutos de conferencia socialista con Amsterdam?... ¿Cómo han de ser España los masones, que nos sujetan a Francia en tal manera, que, en pañales aún la Niña, ya marchó a la nación vecina un delegado de las logias españolas, y prometió a las francesas, que con la República se implantaría el laicismo «a pesar de las ideas católicas del Presidente»?... ¿Cómo ha de ser España el Estatuto catalán si además de ser apócrifo y extralegal, por el artificio y malas artes con que se fabricó el plebiscito, es también el baldón más negro que puede arrojarle al nombre de España?... ¿Pues qué? ¿no han sido socialistas, masones y vizkairras, quienes en Vasconia han gritado con la bandera del Estatuto, ¡muera España!, siendo una estupidez cándida, que ahora pretenda negarse lo que Radio Barcelona, ufana y orgullosa a toda España transmitió?... Por eso, por eso, como amantes idólatras de nuestra España Católica y Grande, no preocupación, sino obsesión nerviosa es lo que padecemos, por exterminar esas tres alimañas, que nos corroen y asesinan.

Por eso, mientras socialistas, masones y separatistas en diabólico contubernio intentan hacer pedazos la fe y unidad de la Patria, al grito infame de «¡muera España!», nosotros, con toda la fuerza que imprime a nuestros pulmones una fe inquebrantable y un patriotismo a prueba, también gritamos febrilmente:

¡Viva España!  
¡Viva España!!

No la del Estatuto, que esa está prostituida, sino la de señera roja y gualda: ¡esta sí, que es mi Madre España!...

PATRIÓFILO.

Dinero en abundancia

No puede por menos de producir sorpresa la cantidad enorme de pesetas que los socialistas se están gastando en proporcionar armamento. Setenta mil pesetas para la compra de un barco, doscientas mil para pagar los fusiles y municiones, más los gastos de transporte, de personal y de medios de locomoción, si bien para esto último disponen al parecer de automóviles pagados por alguna Diputación provincial. No resulta exagerada la suma de medio millón de pesetas para evaluar el coste total del alijo sorprendido en San Esteban de Pravia.

Parece por otra parte que este no es el primero realizado y que por el mismo o por otros procedimientos ya se han introducido y repartido armas en abundancia, derrochando el dinero con verdadera desprecocación.

Ante esto surge la pregunta inevitable: ¿De dónde salen esos cientos de miles de pesetas? El Socialismo no tiene otros ingresos conocidos que las cuotas de sus afiliados, relativamente pocas en España y desde luego insuficientes para constituir fondos de tal importancia.

Dispone sin embargo el Socialismo de las llaves de las Cajas de las entidades agrupadas en las Casas del Pueblo. Y ahí sí que hay dinero.

Alí están las cotizaciones de muchos millares de obreros afiliados a los Sindicatos de la U. G. I., apolíticos según sus estatutos y estructurados únicamente para la defensa proletaria en la lucha por sus reivindicaciones.

Para esto cotizan o creen cotizar los obreros: para constituir fondos de resistencia, de paro y de socorro.

Sólo que luego llega el Socialismo y se lo gasta en unas elecciones o en la adquisición de ametralladoras, compra muy indicada en los encarnizados enemigos de las guerras.

Dinero de los obreros para adquirir armas y sangre de los obreros para encumbrarse sus líderes al Poder. Esos son los elementos que con toda tranquilidad derrocha el Socialismo.

Aunque tal vez el dinero no sea en su totalidad de ese origen.

Tal vez al que así se proporcionan haya que añadir generosas dádivas de obscura procedencia masónica o comunista. ¿Quién sabe qué secretos encierra el velo con que se cubren los altos mangoneadores de las organizaciones proletarias?

X. X.

Escuela Normal del Magisterio primario

El día 24 del corriente mes, a las nueve de la mañana, dasán principio en esta Escuela Normal los exámenes del plan de estudios de 30 de Agosto de 1914.

Queda abierto el plazo hasta el 30 del actual para solicitar matrícula gratuita los alumnos que hayan obtenido el curso anterior mayores calificaciones académicas y carezcan de recursos necesarios, considerándose como tales los que disfruten haber liquidado inferior a 3.000 pesetas anuales o los hijos de familia cuyos padres disfruten haber no mayor a 3.000 pesetas, si el número de los que constituyen la familia no exceden de cuatro; 4.000 pesetas si la constituyen cinco hijos y 5.000 pesetas si exceden de esa cifra.

La justificación de pobreza se hará mediante documento acreditativo de los sueldos que se disfruten y número de las personas que constituyen la familia. A este documento se acompañará la instancia solicitando la matrícula gratuita.

Las solicitudes podrán presentarse en la Secretaría de este Centro de doce a una durante todos los días laborables, hasta el 30 del corriente mes.

Subscribase V. a LA TIERRA



19 DE SEPTIEMBRE

Oficialmente se dijo que en Marruecos nuestras tropas estaban llevando a cabo una operación militar de gran importancia para el desarrollo del plan trazado por el Directorio. Anunciaron dar detalles al día siguiente ya que la operación no podría terminarse en un solo día.

En la Presidencia se facilitó una nota desmintiendo en absoluto el rumor de que el Directorio estaba dispuesto a conceder autorizaciones especiales para que continuase el juego en algunas Centros. Por el contrario se decía que a partir del día primero de Octubre la prohibición terminante y absoluta sería puesta en vigor.

Unos pescadores malagueños recogieron en el mar un arcon que contenía billetes de la República del Rif en la cantidad considerable de 65 kilogramos. Se supone que estaban dedicados a Abd el Krin y que el patrón del barco, apercibiéndose de haber sido sorprendido, lo arrojó al mar.

Locales

Se encontraba en Huesca el joven sportman, alemán, Carlos Shalfed, quien daba la vuelta al mundo a pie. Llevaba ya recorridos 29,400 kilómetros y se proponía hacer hasta 98.200.

Comenzó a funcionar en este día un buzón de alcance para correspondencia, instalado en los porches de Vega Armiño.

Sobre las cinco de la tarde del día anterior se declaró un violento incendio en la casa número 12 del Coso Bajo. Fue dominado a las siete.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad dió ayer a luz un hermoso niño la elegante y distinguida señora Marina Cajal, esposa de nuestro muy querido amigo el prestigioso industrial de esta plaza y concejal de recha del Ayuntamiento don Agustín Soler.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicítamos cordialísimamente a tan venturoso matrimonio.

De enseñanza

Plazo de matrícula

Las inscripciones de matrícula ordinaria oficial en todos los centros docentes podrán hacerse hasta el día 5 de Octubre, y hasta el 20 las de matrícula extraordinaria oficial, con abono de derechos dobles.

Cese por traslado

Los maestros nacionales que hayan sido nombrados definitivamente por el último concurso de traslado podrán interesarse mediante oficio, del jefe de la Sección respectiva, la expedición de un certificado en el que conste el cese y motivo que le origina para ser remitido a la Sección Administrativa de la que depende la escuela a la que va destinado el peticionario, y ésta extenderá la diligencia de cese y posesión en los títulos correspondientes.

Toffée Yoholind

El más exquisito caramelo (Patentado) VENTA EXCLUSIVA Confitería y Pastelería Vda. de Porta

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

«Complicaciones. — ¿No está cooperando la Generalidad a los alijos de armas? Así rotula este diario unos comentarios en los que dice que el Presidente Companys, el consejero de Gobernación, el de Justicia, hasta el propio jefe de los Servicios policíacos están agravando con declaraciones impertinentes los recientes incidentes allí ocurridos. Pregunta que si a pesar de la estrecha vigilancia que las autoridades españolas tienen establecida, se encuentran en diferentes puntos armas y explosivos, ¿qué es lo que ocurrirá en esa región autónoma donde el contrabando es más fácil y la ocultación más sencilla?»

En otros comentarios dice que el plan revolucionario tenía el propósito de asesinar a todos los ministros el día de la concentración organizada en Madrid con motivo del traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández. «Caido el Gobierno en la calle y con él la más alta representación del Estado, las turbas hubieran sido dueñas de Madrid y así se hubiera instaurado la dictadura del proletariado con Largo Caballero a la cabeza».

EL SIGLO FUTURO

En su sección dedicada a la información de Cataluña publica un artículo que titula «Bajo el yugo de la Esquerra». Protesta en él de los atropellos que los agentes de la Esquerra están haciendo en los Centros tradicionalistas y en las personas militantes en dicho partido.

LA NACION

Comenta el espectáculo que da cierta Prensa. Resulta que los mismos diarios que alentaron las campañas contra la Monarquía son los que ahora van contra el régimen republicano. Esto quiere decir—añade—que a estos periódicos las ideas les son totalmente indiferentes. Lo que a ellos les preocupa es el escándalo, el revuelto lo más posible el cromo del río para que, estando revuelto, les sea más fácil la pesca a sus inspiradores.

La contribución más fuerte a todas las desgracias que ha sufrido la Patria hay que cargarla a cierto sector de Prensa que envenena las cuestiones y que no responde a un sentir de opinión sino a egoísmos.

LA EPOCA

Copia los artículos 6º y 7º de la Constitución española que dicen:

«España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional». «El Estado español acatará las normas universales del Derecho internacional, incorporándolas a su derecho positivo».

Y añade a renglón seguido: «Ninguno de estos preceptos han

servido para impedir al señor Azaña autorizar desde el ministerio de la Guerra la salida de armas procedentes de las fábricas militares del Estado español, con destino a realizar la revolución en la vecina República portuguesa».

ABC

En el pletto con la Generalidad de Cataluña—escribe—el Gobierno no ha recogido más que desplantas e insolencias de la Esquerra. El señor Companys no ha cedido ni en tono ni en jactancia ni en alarde de desobediencia.

Sienta estas afirmaciones a propósito de lo que está ocurriendo con la ley de Cultivos, que declarada nula, va a ser puesta en vigor mediante un Reglamento.

Y es que ¡cualquiera se mete con 21 Honorables!

EL LIBERAL

Pintoresco una vez más. Todo lo que hace el Gobierno es insensato. Lo de la ley de Cultivos de Cataluña, lo de Vascongadas, lo de anunciar suplicatorios para procesamiento por el alijo de armas.

Bueno que resume que todo obedece a órdenes de fuera y que las culpables son las derechas.

Ya, ya...

EL SOCIALISTA

Para este diario lo que está ocurriendo en Asturias con motivo del desabastecimiento del contrabando de armas no es más que venganza de los caciquillos asturianos contra los socialistas. Y pregunta: ¿Se atreverá el Gobierno a descubrirlo, caiga quien caiga, como dice alguno de sus ministros? A los socialistas no se nos puede acusar de nada.

CNT

Continúa con sus grandes titulares recomendando la unión de los trabajadores para ir al asalto tamiento de la burguesía.

Obra costosa

Ante la enorme cantidad de dinero gastada en fusiles y dinamita por los socialistas, no estará demás sacar alguna saludable consecuencia. Las lecciones provechosas no deben desatenderse, vengan de donde vengan, y el «del enemigo el consejo» ha sido siempre un sabio refrán.

El socialismo se da cuenta de la importancia y del poder del dinero y lo gasta en abundancia. Malamente, criminalmente, pero lo gasta. Lo emplea sin regateo, con toda la generosidad de un millonario desequilibrado, en proporcionar los medios que juzga mejores para sus propósitos. Ha visto que sin gastar dinero no puede conseguir otra cosa que parciales entusiasmos platónicos y lo tira materialmente lo mismo para realizar una campaña electoral que para sostener un periódico o para llenar sus astilleros.

Apreniendo las derechas: hay que gastar dinero. No en comprar fusiles y pistolas—aunque haya que preguntarse ante los acontecimientos si no llegará día en que se tenga que pensar en ello—sino en prensa, en propaganda y en obras sociales. Hay que gastar dinero en pagar jornales abundantes y jornales justos;



Esperen sentados

El partido radical de la provincia de Tarragona se ha dirigido a su correligionario el jefe del Gobierno señor Samper, sumándose al anhelo expresado por diferentes sectores catalanes, en petición de que el Estado se haga cargo nuevamente de los servicios de orden público en aquella región, en vista del uso tiránico y partidista que de los mismos hace la Generalidad.

Esperen tranquilos los demandantes, pero sientense, que tienen para rato.

Es una fórmula infalible para no cansarse. Y la única que aplica a todos los problemas el señor Samper.

Zapatero, a tus zapatos

El ministro de Obras Públicas se ha creído en el deber de salir al paso de una noticia.

La de que posiblemente en el nuevo Ministerio que se forme será encargado de la cartera de Guerra un general y de la de Marina un almirante.

«En un Gobierno republicano—ha dicho— no se dará jamás este caso. Los militares no pueden ser designados para los ministerios de Guerra y Marina, que han de ser desempeñados por hombres civiles».

Como ahora: Guerra, un notario; Marina, un farmacéutico, y Obras públicas, un agente de negocios. Estos son por lo visto los nuevos modos republicanos de gobierno.

Y a los militares, a los marinos y a los ingenieros habrá que dedicarlos a otorgar escrituras, a manejar las redomas o a gestionar asuntos administrativos. ¡Y así nos luce el pelo!

Aviso a los navegantes

El pletto de los Ayuntamientoos vascos está ya en sus últimas. Solamente se mantiene por un exceso de amor propio de sus inspiradores.

En la cárcel de Burgos se hallan esperando ser juzgados casi todos los concejales de Bilbao, con su exalcalde a la cabeza, que ha perdido su coche oficial, las cuarenta mil pesetas de gastos de representación y anejas y se ha convertido en un triste ex.

En toda Alava no han dimitido más que media docena de concejales. En Guipúzcoa, foco latente de rebeldía, han quedado en sus puestos doble número de concejales de los que han dimitido. Todos los Municipios han quedado regidos por alcaldes y concejales de elección popular que no se han sumado a la mascarada.

Los directores buscan una fórmula para quedar airosos, en vista de que la revolución no se hace.

Sirva de ejemplo al Gobierno este triunfo tan grande que ha tenido con sólo hacer frente dignamente a la rebeldía.

Y pongan sus barbas a remojar los «esquerranos» para cuándo les toque el turno.

en costear colegios donde se filtran enseñanzas sanas en las almas infantiles y escuelas de perfeccionamiento de los adultos; en sostener Comedores de Caridad, cantinas escolares, casas-cunas y casas de maternidad, presididas todas ellas por el Crucifijo; en propagar las grandezas de la religión y las glorias de España para apartar a las masas del eticismo y del internacionalismo antipatriótico.

Todas las excitaciones que se hagan en este sentido resultarán tibias ante la elocuencia de esos hechos que por desgracia estamos contemplando: el socialismo gastando millones para armar a las masas y las masas prestando-se a dejarse armar por el Socialismo.

Reconquistemos a las masas y entonces podremos reírnos de las armas socialistas. Pero no se olvide que la reconquista de las masas es obra no solamente difícil sino costosa.

X. X.

Los abonos Barrau y Compañía, marca «El Caballo», se venden en la casa

Salvador Ena

HUESCA

ALTOARAGONESES Diputación de Huesca